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Modulü de a lupta alü Saşilom.
I

Braşovtt, 11 Augustü v.

Unü primü-articulü aparutü ín 
„Münchener Neueste Nachrichten4, 
alü căruia cuprinsü ílü reprodacemü 
mai josü, ne înfăţişâză modulü de a 
lupta alü Saşilorfi ardeleni. Acestü 
articulü este datatü din Sibiiu, de 
unde putemü conchide, că celü 
ce l’a scrisü cunósce de aprópe ra
porturile Saşilorfi, precum şi ideile 
ce domnescü între ei cu privire la 
situaţiunea politică.

Scopulü principalü alü autoru
lui pare a fi de-a motiva şi a jus
tifica înaintea marelui publicü ger- 
manu politica actuală a Saşiloru ar
deleni, care culminéza în serviciile, 
ce le aducü deputaţii lorü din dietă 
partidei maghiare dela putere. Dér 
articululü din cestiune mai are încă
o parte interesantă, ce tractéza des
pre simpatiile Saşilom  pentru lup
tele de esistenţă naţională ale Ro- 
mánilorü. S’ar părea, că autorulü 
voiesce sé scuse aceste simpatii şi 
interesulü ce-lü au Saşii pentru miş
carea română, susţiindtt, — la adresa 
Ungurilorü dela putere negreşitu, 
căcî pe  cei (Un împârăţia germană 
puţinfi i-ar importa — cumcă acele 
simpatii pentru causa română nu-i 
vorü pute seduce a părăsi cărările 
bătute ale politicei lorü de capü 
plecatü.

Mai întâiu de tóté autorulü con
stată cu bucuria, că Saşii ardeleni, 
insula cea mai avansată germană, 
nu facü ca Şvabii din Banatü şi ca 
conaţionalii lorü din Zips, cari s’au 
maghiarisatü, ci se luptă pentru 
limbă şi naţionalitate pănă în 4iua 
de astătji.

E adevératü şi afirmarea acésta o 
chitámü şi noi cu satistacţiune. Dér 
fiindü vorba de „politica Saşilorü ar
delenia se nasce întrebarea impor
tantă: cum şi în ce modü se luptă

ei pentru asigurarea esistenţei lorü 
naţionale ?

In acésta privinţă se íncérca a 
da desluşiri şi articululü amintitü. 
După desfiinţarea autonomiei săsesci, 
în aşa numitulü fundus regius, Saşii, 
ne spune el, s’au luptatü mulţi ani con
tra sistemului asupritorü tisaistü, dér 
după ce, în loculü fişpanilorft vol
nici şi despotici dela Sibiiu, Sighi- 
şora şi Bistriţă, ministeriulü Szapary 
a numitü alţi fişpani mai plăcuţi Sa
şiloru Szapary a dóbénditű, ca deputaţii 
Saşi au íntratü în partida guvernu
lui. S’a cretjutü, că acésta ar fi o 
pace între Saşii ardeleni şi guver
nulü ungurescü, dér era numai o 
pace la aparinţă, căcî Saşii puteau 
sé s’aştepte la noué atacuri în con
tra esistenţei lorü din partea ma
ghiară.

Din totă desluşirea de mai süsü 
n’amü înţelesfi alta, decátü că Saşii 
au íncetatü de a mai lupta, cum au 
luptatü înainte, şi că în schimbü Ma
ghiarii n’au íncetatü de ai asupri, 
dér le-au datü câţi-va fişpani mai 
plăcuţi şi mai puţinfi violenţi, deşi 
póte mai servili faţă cu guvernulü, 
ca cei ce le-au premersü. In fine 
amü înţelesfi, că prin curmarea lup 
tei oposiţiunale din partea Saşilorfl 
şi prin înrolarea lorü în şirurile par
tidei guvernamentale maghiare nu 
s’a dobénditü decátü numai o „pace 
la aparenţă“.

Ajunşi la punctulü acesta cri- 
ticü şi delicatü alü modalităţii de 
„luptă“ a Saşiloni ni-se impune fără 
de voia întrebarea, décá a fostü nu
mai „aparentü“ şi sprijinulü, ce l ’au 
datu cei 14 deputaţi saşi din dietă 
cabinetului Wekerle când cu votarea 
legilorü bisericesci-politice ?

Noi credemü, că aici aparinţa 
cu realitatea s’au bátutü amarü în 
capete. Acésta, se vede, a simţit'o 
şi autorulü articulului din vorbă, 
căcî, ca sé dovedéscá, că Saşii to
tuşi n’au íncetatü de a se lupta pen
tru păstrarea limbei şi a moravuri-

lorü lorü, face o săritură cam cute
zată, arátándü cum multele reuniuni 

i%ăsescî scienţifice, sociale, umanitare 
^ e c o n o m ic e ,  rontribuescü a susţine 

unirea în sínulü poporului saséscü 
şi a fi unü scutü pentru germanis- 
mulü lui.

In aceste reuniunî, din cari este 
eschisă politica, vede prin urmare 
autorulü susţinendu*se încă lupta 
pentru conservarea limbei şi a indi
vidualităţii Saşiloru, ce a fostü cur
mată pe terenulü politicü. Activita
tea liniştită a reuniunilorü culturale 
săsescî i se pare a representa unü 
sistemü de luptă unicü în felulü séu, 
prin care Saşii se opunü în unire 
„puterii crude“, ce tinde a-i ma- 
ghiarisa.

Aşa-dâră de-o parte părăsirea 
terenului de luptă în viaţa publică 
politică şi sprijinirea pe faţă a gu
vernului ungurescü din partea de- 
putaţilorti saşi, când aduce legi, a 
cărorfi ţîntă finală este totü ma- 
ghiarisarea, de altă parte concen
trarea tuturorü puterilorü morale, 
intelectuale şi materiale în reuniu
nile culturale şi economice, „unde 
inimile, apésate de lovirile şi pierde
rile (plnice pe terenulü politicü, se 
potü refugia, spre a se îneuragia 
«iatui şi sprijini reciprocü“.

Acesta este „modulü de a lupta“ 
alü Saşiloru ardeleni, de care ne vor- 
besce autorulü articulului din ga
zeta bavaresă. Póte cine-va, eslamă 
elü, sé iacă ori-cátü de multe impu
tări SaşilorO, că suntü conservativi 
şi esclusivî, una Ínsé nu le va puté 
denega: respectulü faţă cu modulü 
lorü de a lupta!

Cátü preţfi póte avé înaintea 
unui omü politicü lauda, ce se 
aduce aici „modului de a lupta“ in- 
dicatü, se vede şi din esplicarea 
curiosă, ce află de lipsa sé o dea 
autorulü pentru întărirea ei. „Zace 
în firea Saşilorfi“, cjice elü, „de-a 
nu părăsi terenulü legalü, de aceea 
ei n’au martiri cu Românii, cari sé

împle închisorile de statü ale Un-
ganei“,...

Va se 4ică o luptă fără de a 
sta faţa în faţă cu contrarulü pe 

“cámpülü de bttâtâ, fară de a în
cerca macarü a-i relua vre-o posiţiune 
pierdută, o luptă iară ca cineva sé 
se espună glóntelorü duşmane, o luptă 
în care proprii tei comandanţî sé 
sprijinéscá foculü artileriei duşmane, 
pe când grosulü oştirei stă la o parte 
recitându poesii şi íntonándü cân
tece naţionale — şi de-o ast-felü de 
luptă sé mai avemü încă şi respectü?

Dér, 4ice autorulü, Saşii nu potă 
părăsi terenulü legalü. Óre pe vre- 
mile înfricoşatului Tisza Kalman şi 
pănă li-s’au numitü fişpanii cei agreaţi 
de ei, pe ce terenü s’au luptatü?

| Oposiţiunea lorü naţională de atunci
i n’a avutü basă legală ? Şi Romanii 
n’au luptatü óre întotdeuna numai 
pe terenü legalü şi cu arme legale ?

Politica Germanii ort în Tran
silvania.

Sub acestü titlu „MUnchener 
Neueste Nachrichten“ dela 17 l. c. 
publică unü articolü datatü din Si
biiu, în care autorulü se silesce a es- 
plica şi justifica politica actuală a 
Saşilortt ardeleni. Reproducemü din- 
tr’énsulü următ6rele:

Autorulü spune mai întâiO, că aten
ţiunea politicilorü europeni a fostü în vóra 
acésta aţintită asupra Transilvaniei. Pro- 
cesulü Memorandului, urmările lui, călăto
ria ministrului Hieronymi şi discursulü dela 
Baia mare alü ministrului-preşedinte W e
kerle, au formatü obiectulü de discusiune. 
Unele simptome arată, că guvernulü un
gurescü vró sé se ocupe mai din adinsü 
cu cestiunea naţionalităţilorű. Simtü, că s’a 
fáqutü o mare greşólá cu întemniţarea con
ducătorii orü români, şi acum facü promi
siuni poporului românii, între cari introdu
cerea unui nou censü electoralo şi a ad
ministraţiei de statü formézá punctele prin
cipale. Ei speră dér a vindec» o bólá de

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Preotulű din Noení,
naraţiune istorică din veaculu nostru, scrisă 

de Ârgirobarbn.

Sub acestü titlu a epárutü de curéndü 
în Tipografia diecesană . r. cat. din Gherla 
o mică broşură, alü căreia cuprinsü isto- 
ricü ne îndâmnă a ne ocupa mai amănun
ţ i i  de ea.

Nu 8oimü cine este a se înţelege sub 
pseudonimulü 1tArgirobarbuu, dér ori cine 
ar fi, autorulü acestei broşuri a avutü o 
tendinţă forte laudabilâ, când s’a hotărîtO 
să descrie în cărticica sa unele episóde lo
cale din revoluţi unea anului 1848, cari sunt 
cetite cu atâta duioşiă de tinera nostră 
generaţiune şi cari ia totă întâmplarea sunt 
de natură a face unü bunü serviţiu celorö 
ce arü dori să aibă- o închipuire fidelă des
pre stările de lucruri din acelü anü epo- 
calü.

Se ducü rendű pe, rendű bărbaţii, cari 
ca martori oculari au luatü parte la eve

nimentele epocali ale anului 1848—9 şi îm
preună cu ei se perdü mulţime de epi
sóde, impresiunl şi amintiri, pe cari, dâcă 
le arü fi scrisö, arü fi lásatü urmaşilorfl o 
lectură nu numai dintre cele mai plăcute 
şi interesante, dér tot-odată şi forte pre- 
ţidsă.

Prea adese-orl se întâmplă, că ounos- 
cerea unorü evenimente, la aparenţă neîn
semnate, ílü pune pe cetitorü în posiţiunea, 
de a-şl face o ideă multü mai viuă despre 
stările din cutare epocă, de cum şi-ar fa- 
ce-o prin cetirea unorü raporturi oficiale. 
De aceea înţelegemfi uşorfl, pentru ce chiar 
în colonele acestui cjiarü amü vé4utü de 
repeţite-orl esprimându-se dorinţa, ca Ó- 
menii noştri cu carte să nu pérdá ocasiu- 
nea de-a culege cátü mai multe naraţiuni 
şi episóde, au<}ite din gr&iulü via alü ce
lorö ce au luatü parte la evenimentele a- 
nului 1848, fiă ca membri activi, ori fiă şi 
numai ca martori oculari.

Acestei dorinţe a satisfácutü în mare 
parte şi d- ü „Argirobarbu“ prin scrierea 
mioei broşuri, despre care amintimü aci.

Nu vorbimft de stiltt şi ortografiâ. In

trécëtü amintimfi numai, că la totă întâm
plarea autorulü ar fi deschisű cărticelei 
sale unü cercü mai larg i de cetitori, décá 
ar fi scris’o cu ortografia mai multü séu. 
mai puţind apropiată a Academiei Române, 
care este adoptată a^I în generalü nu nu
mai de Ziaristica nostră, ci şi aprópe de 
toţi autorii români, nu numai din regatulil 
vecinü, ci şi dela noi.

In ce privesce cuprinsulü interiorü 
alü cărţei, abstragêndü dela pseudonimita- 
tea autorului, care mai alesü Ja scrieri de 
asemenea natură nu prea e recomandabilă, 
autorulü a detrasü multü din valórea serie
rei sale prin faptulű, că numele proprii de 
persóne, carl au unü rolù activü în acéstà 
naraţiune, q u  le descopere, ci le indică parte 
prin nisce litere iniţiale, parte prin pseu
donime, ér numele proprii de localităţi le 
schimosesce cu totulö, aşa că cetitorulü 
forte cu greu se póte orienta asupra lo
cul i ‘ unde se petrece sc^na. Noienî, Sta- 
bulescî, Romula, ţ>eu6-cî, Magniona, Clau
dia, Armenola, Tecuienl, IndoescI, MicescI 
etc., suntü numele proprii ale unorü loc 
lit&ţî din Ardealö, cari în usulû comunü 
de vorbire alü poporului nostru suntü cu

desăvîrşire necunoscute şi pe cari, afară de 
autorulü, fórte puţini le vorű puté înţe
lege. Se vede, că autorulü n’a voitü să 
arate numele adevëratü alü looalităţilorfl, 
ci numai së-lü indice printr’o traducere 
după derivaţiunea latină, (^icêndü pentru 
esemplu Claudia în locü de Cluşiu (Clau- 
dionopol s), Armenola în looü de Gherla 
(Armenopoli8) etc. Asemeni indioaţinnl e- 
nigmatice arü fi potrivite, póte, în nisce 
novele, séu romane. Naraţiunile isto- 
rioe însă au o chiămare mai seriósá şi 
suntü cu atâtü mai apropiate de scopü, 
cu oâtü suntü mai clare şi mái bine întoc
mite pentru orientarea cetitorului.

O impresiune de totü neplăcută asu
pra cetitorului românü face şi modulü, cum 
autorulü presentă lăcomia unorü locuitori 
estra-vaganţl din comuna „Noienî“, cari pe 
lângă tóté admoniările binevoitóre ale pre
văzătorului lorü preotü, nu se putură re
ţină de-*t nu prăda curţile unorü proprie
tari din a. ea comună, oare faptü la urmă 
ílü plătiră cu mór tea.

La acestü locü autorulü nu trebuia 
să uite, că şi „lăcomia“ acésta, pe care 

j d-sa o condamnă cu totă> puterea cuvSn-
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inimă acută prin aceea, că punü unü piaş
trii de mujdarü la stomaöüv

Accentuézá apoi, că v mai înainte 
s’a guvernatü în spiritüíü condusă de 
ideile sântului Ştefană despre ţâra po
liglotă, ,ér dela 1848 a isbucnită cu pu
tere idea naţională maghiară, care în de
ceniile din urmă a înaugurâtă o politică 
de naţionalitate, ce şi-a îm plântata sőcürea 
ascuţită în rădăcinele celorlalte popóre, din
tre  cari múlté fracţiuni cugetă şi simtü deja 
ungűresce, aşa de pildă Şvabii din Bănată 
şi Saşii din Zips. Insula limbistică cea mai 
avansată ínsé, Saşii Transilvaniei, primiră 
lupta pentru limba şi individualitatea lorü 
şi au spiutü s’o conserve pănă în <}iua de 
astăq}*;

Amintesce apoi cum Tisza a numită, 
după desfiinţarea fondului regescă, la Si- 
biiu, la Sighişora şi la Bistriţa fişpanl ca 
W âchter, contele G. Bethlen şi Baronă 
BanfFy, cari se întreceau prin volniciile loră. 
Tisza cre4u ast-felă sé sdrobescă pe Saşi, 
dór încercarea nu-i reuşi şi după lupte de 
mai mulţi ani, guvernulű, mai bine infor
m ată de ministrulü de agricultură, A. B eth
len, a înlocuit pe numiţii fişpanl cu alţi fişpanl 
mai plăcuţi Saşiloră şi a dobândită ast-felü, 
că cei mai mulţi deputaţi saşi s’au alătu
rată  la" partida guvernului. Acesta s’a es- 
plicată în genere ca o pace între Germanii 
Transilvaniei şi între guvernulă ungurescă. 
Dór celü ce se uită mai de-aprópe, vede, 
că a fostü ' numai o pace aparentă. Saşii, 
îngrijaţl de bunurile lorü naţionale, trebu
iau ső se aştepte în fiă-care momentă la 
unü nou atacă asupra condiţiunilorfi lorü 
de esistenţă; şi acum se ivi pe nesimţite 
ună spectacolă între Saşii Transilvaniei, 
bare, în ce privesce unitatea întregului po- 
porü, arare-orl sé póte vede. S’au înfiin
ţa ta  Reuniuni, cari, pe lângă eschiderea po
liticei, cerută de lege, au devenita ună 
zida de apărare a germanismului şi alü gin- 
tei germane din Transilvania.

A rată apoi, cum s’au desvoltată reu
niunile între Saşi. Mai întâia „Reuniunea 
pentru esplorarea trecutului istorică ală 
Saşiloră“ (Verőin für siebenbürgische Lan- 
des-Kunde), care îşi desvoltă activitatea ei 
în serviciulă ideii naţionale. Apoi „Reu
niunea fundaţiunei Gustav Adolf“, prin care 
Saşii, cari sunta toţi evangelici, s’au unita 
pe terenă religiosă şi umanitară, şi au in
tra ta  tot-odată în strînsă legătură cu ţ0ra- 
mamă germană, de unde în fiă-care ană 
se trim ită mülte mii de mărci pentru bise
rica şi scóla Saşiloră ameninţaţi şi mate- 
rialicesce slăbiţi.

Urmézá ună şiră lungă de alte reu
niuni, cetăţenescl şi de industriă, reuniuni 
de cântări, reuniunea ardeléná carpatină 
şi în fine reuniuni rurale de economiă şi de 
avansuri după sistemulă Raiffeisen. Tóté 
aceste reuniuni cuprindă întregulă poporă, 
şi se póte cjice, că trăesce întregă Săsime 
în fiă-care din aceste reuniuni, unde se re- 
fugieză inimele apăsate de apariţiunile dil-

tului, şi-â aVütü motivele sale uşorfi de 
esplicatü. Va fi fostă, de sigură, consecinţa 
impilăriloră şi tractâriloră du(re şi neumane, 
cé de atâte-orl avea sé le îndure bietula 
poporă din partea unora domni feudaii.

După constatările autorului, preotulă 
română din Noienl încă a,yea o stare bu- 
nişoră, dispunea de boi, cai etc., cu tóté 
acestea, elă decă era cunoscuta ca bine- 
voitoră ala poporului, n’a avuta de-a su
feri nici cea mai mică n-plăce: e din par
tea  credincioşilora săi, ori cátü de „la
comi“ se cjice, că ar fi iostă uuii dintre ei. 
P rin  urmare, dóoá pră4ile, despre cari e 
vorba, au fosta îndreptate numai asupra 
unora curţi dpmnesci, ér nu şi asupra preo
tului, acésta nu este a se atribui atâtă lă
comiei, deórece lacomulă nu vró să scie 
de deosebiri de persóne, când e vorba de 
îndestulirea lăcomiei sale. Putem ă conchide 
deci, că pră4ile din Noienl au fostă mai 
multa efectulü unei vechi şi legitime 
indignaţiuni, a fosta urmarea unui dora de 
rősbunare, care şi* a avută şi părţile sale 
scusabile.

D0că autorula, macară şi numai în 
trócőta, n’ar fi lăsata neamintite nici a-

nice politice spre a-se încuraja, a-se sfătui 
şi a*se sprijini reciprocă.

' Acestă moda de luptă, dice autorula 
mai departe, e unica în feliulü séu şi co- 

^resipunde finei germane. Contra puberii bru
tale stă unijtü unü iáicü popprö, silindu-se 
a pástra jfmba şi moravurile pöntru co
pii séi/. V;’ ' .■/
' Pöte citie-va sé iiüpűte ori câtă de 

multa personală Saşiloră din Transilvania, 
póte sö-i numóscá conservativ*, deşi trebue 
sé fiă aşa: póte sé 4icá? că sunta esclusivl, 
pentru-că nu cunoscă propaganda naţio
nală. Una însă nu li-se va puté denega: 
respectulă faţă cu modulă loră de-a lupta! 
Zace în firea Sasului de-a nu părăsi terenului 
legală, de aceea ei nici nu au martiri ca Ro
mânii, cari umplu închisorile de stată ale Un- 
nariei, şi a câroru politică gravaminală i-a 
adus'i în prepusulă, de-a aparţine unei „Ro
ntania iridentau. Pe terenulă legală însă 
Saşii Transilvaniei au clădită ună sistemă 
de luptă, cum s’a v$4ută numai la popo- 
rulă germană înainte de marea răscolă în 
contra puternicului Corsicană. ,

Pe acestă basă, 4ice mai departe, stau 
şi întrunirile anuale capitale ale reuniuni- 
lo.ră scienţifice şi umanitare săşeşcl. Aoşste 
festivităţi şăsesci, cari în 4ilöle aceste se 
serbâză în Reghinulü săsescă, suntă pur
tate de o puternică suflare a eonsoiinţei 
naţionale. In fiă-care ană elă adună pe cei 
mai buni ai poporului, şi-i încurajezi la 
perseveranţă în vremurile primej diósé.

Se înţelege de sine, că persecuţiunile 
naţionale contra Româniloru, ce s’au ivită în 
modă mai bruscă, ca mai înainte, au injiuin- 
tată şi asupra Saşiloră primejduiţi, aşa că 
nu numai se vădă necesitaţi a-se uni între 
sine mai multă ca odată, ci însoţescu cu 
simpatiile loră şi Românimea, ce se lupta pen
tru esistenţă ei naţională. In  sine luată, apare 
o alianţă între Saşi şi Valahi, aşa dér, între 
Germani şi Romani, ca o unire a dóué anti- 
tese europene, a m  nu se póte cugeta mai 
brusce. Nici navemă se ne temem/ă, că Ger- 
manulă Transilvaniei, care cugeta şi cumpă- 
nesce liniştită, se va lăsa sé fiă împinsă, de 
Români la esesse, séu fapte ilegale; interesulă 
lui actuală pentru mişcarea română isvoresce 
numai din simţulă unei so/rţi comune şi din 
consciinţa acehia-şî primejdii. Celă ce simte 
inse ca Germană, nu va putó denega sim
patiile sale luptelorü poporului săsăscă.

Metamorfose de partide în Ungaria-
Sub acestü titlu „Politik“ din 

Praga publică în numérulü séu dela 
21 1. c. unü articolü, din care es- 
trageniü urmátórele:

Totü mai învederată apare, că parti- 
dele politice din Ungaria suntă ajunse la 
pragulă unui procesă de metamorfosă, care 
se vede a fi în stare de a crea formaţiuni 
cu totulă nouă şi ună diagramă de puteri 
schimbată, atâtă înafară, câtă şi înlăun- 
trula parlamentului. Lupta bisericşscă-pO“

ceste părţi, scrierea sa ar fi satisfăcută pe 
cetitorii români în măsură muitü mai 
mare.

Din întregă modula de espunere se 
vede însă, că scopulă principala ală auto- 
rului a fostă, de-a scóte învăţături morale 
pentru poporă. Iu privinţa acésta autorula 
şi-a şi ajunsă scopulă . de-ajunsă; Prinoi- 
piulă morala, de care a fostă condusü 
d-lü „ Argirobarbu“ în scrierea sa este, că 
vrculu nu rémáne nepedepsitău şi că „averea 
câştigată cu dreptulă nu piere, pe când din 
contră, unu cruceră pusă cu nedreptulu în 
pungă, duce pe nesimţiţe şi florenulă adunată 
cu cruntă sudorea.

Esemplele aduse pentru dovedirea a- 
eestui principiu suntü puternice şi potü 
contribui multă la ridicarea moralei în po
poră. De aceea „ Preotulă din Noieni“ m e
rită a fi cetită şi răspândita în poporă, ca o 
lectură morală folositóre, nefiindă lipsită 
nici de ună caracteră istorică, aşişderea 
folositoră şi de interesă.

gm.

litică a sguduită tóté partidele cu multă 
mai tare, decâtă cum o prevă4useră urzi
torii ei. Cu lupta bisericâscă-politică s’a 
jimsii în mişcare u n ü ' nou elementü, care 
p&nă acum în Ungafia n’a- avută putere 
de a forma p a rtid ă : adecă elementulă 

i religiosă eonservatorăşiconfcsimală-bisericescă.
/  Contele Zichy a lăsată să sune stri

gătul ă §ău de luptă, care" şi-a afiatü ecou 
în tóté părţile regatului mariană şi a fostă 
pretutindeni aprobată. De atunci încoce 
însă ârăşl s’a făcută linişte. Cu atâtă mai 
tare se mişcă însă poporulă. Nu numai 
naţionalităţile se pregătesca de luptă, ci şi 
cercurile conservative-maghiare şi clerulă „de 
mijloc a “ şi celă „de jo să“ nu mai voescă 
să lase, ca să li-se obtrueze jugulă poli
ticei bisericescl liberale. Din tóté părţile 
ţării sosescü scirî, cari arată, cátü de tare 
fierbe poporulü şi cátü de adencă a întrată 
deja înverşunarea în cele mai estinse cer
curi ale poporaţiunei, care de-odată se 
vede ameninţată în simţămintele sale religióse 
şi în viâţa sa familiară.

Formele cele vechi de partide se 
sfărîmă şi nouă se nască, cari luptă pentru o 
consolidare puternică. Acesta e procesulă 
de metamorfosă, care decurge acum în 
Ungaria. Pe lângă partidele politice, cari 
începă a decádé, se nască partide pline de 
putere cu basă confesională. Acesta este 
timbrulă situaţiunei presente şi viitóre din 
Ungaria şi prin acesta este indicată şi di
recţiunea viitoreloră lupte, cari se voră 
înăspri şi mai multă prin mişcările puter
nica crescânde ale naţionalităţiloră, şi cari 
voră sgudui poporulă şi ţ0ra din afun4i- 
mile loră.

Unii toastü résboinicü.
Sub titlulă acesta amă adusă ieri scirea, 

că episcopula catolică Zalka din Győr a 
ţinuta una toasta, care a produsă sensaţiă 
cu ocasia prândului, ce l’a datü din inci- 
dentulă onomasticei Majestăţii Sale monar- 
chului. E tă  toastulă episcopului:

Prea onoraţi ospeţl!... De multe ori 
am avutü fericirea de-a serba acéstá c}i în- 
sămnată, în mijloculü 0speţilorfi mei, dór 
nu sciu decă vre-odetă s’a îndreptatil pri
virea mea atátü de curiosă asupra înţelep- 
ciunei circumspecte a Majestăţii Sale, ca 
acum, când presimţirile îmi spună, că tur- 
burarea séu pacea în patria nostră atârnă 
dela unü „da“ seu „ba“ alü cuvântului său. 
Nu-mi tăinuescă părerile. E tatea mea îna
intată şi posiţia mea mă îndemnă, să le 
spunü pe faţă. Proiectele bisericescl politice, 
ce periclitâză pacea, suntă acele, cari îmi 
deşt0ptă îngrijiri. Ele deştepta îngrijiri 
atátü mie, câtă şi credincioşilora bisericei 
mele, precum şi milioneloră concetăţeni- 
loră mei de altă religiă. Nu sciu, ce direc- 
ţiă va ave cuventulă regelui.

Biserica şi patria nostră a avută 4̂ 1® 
triste, dór antecesorii mei au păstrată ne
maculată credinţa, fidelitatea cătră regii 
lorü, iubirea de patria loră. Ei s’au aii- 
pitü de credinţa, regele şi patria loră în 
starea apăsată, în care se aflau, fără de-a 
se clătina în credinţă seu de-a se alia cu 
puteri străine şi pe faţă, contra regelui şi 
a patriei loră. Esemplulă acestora îlă am 
şi eu înaintea ochiloră. Ei îmi striga din 
trecutulă depărtata să rămână credinciosă 
credinţei, regelui şi patriei mele. Ascultă de 
povaţa loră. Nu-i trecută ună ană când 
prea graţiosulă nostru domnitoră a disă la 
sfirşitulă răspunsului, ce mi a datíuG üns: sé 
ne încredemu în Dumnezeu. Noi înainte de tóté 
ne şi încredemă în Dumne4eu cu to tă evla
via inimii nóstre, cu tótá lumea credinţei 
nóstre. Dór încrederea nostră se índróptá 
şi faţă de regele nostru apostolică. Ne place 
a spera, că acela, de pe a cărui frunte stră- 
lucesce asupra nostră splendórea corónei 
St. Ştefană, va pă4i şi va apéra de nimi
cire acéstá coronă regală...

SCIRILE piLEI.
— 11 (23) Augustü.

„Voci latine  — l)ela fra ţi la fra ţi.“
I-a culegere de adesiunl a gintei latine, la 
mişcarea naţională din Transilvania şi Ba- 
natü. Ilustrate cu autografe şi diverse

stampe prin V. A. Urechiă, preşedintele Li- 
gei pentru unitatea culturală a Românilora. 
Amtt primită şi noi acesta volumă eleganta 
şi luxosü, pe cuartă mare, avéndü 172 pa- 
gine, tipărită în BucurescI în stabilimen- 
tulă grafică I. V. Socecă. Volumulă, pre
cum söimü, este dedicată condamnaţiloră 
dela Cluşiu. Pe învălitorea albastră se vede, 
admirabila esecutată în colori, o portă ro
mană, ce înfăţişeză arculă de triumfă dela 
Ancona, pe sub care a trecuta împăratulă 
Traiană, când a îmbarcată trupele sale, ce 
le-a trimisa în Dacia. Dé-asupra porţii se 
vede în mijlocă statua lupóieei cu Romul 
şi Rém, la drépta statua lui Traiană şi la 
stânga statua lui Decebal. Pe frontispiciula 
porţii se citesce titula volumului şi dedi
caţia. Volumulă, care este arangeată cu 
multă îngrijire, conţine mulţime de auto
grafe dela cei mai însemnaţi omeni politici 
şi literaţi italian! şi franeesl, cari şi-au es- 
primată simpatiile loră pentru causa ro
mână. Acéstá preţiosă şi valorosă publica- 
ţiune va forma cea mai frumosă podóbá 
pe masa şi în casa fiă-cărui Română pă
trunsă de însemnătatea luptei „nóstre naţio
nale.

Congresulii studenţiloni un ire rsita rî 
din România, ce fusese convocata pe di- 
lele de 5, 6, 7 şi 8 Septemvre st. v. în 
Constanţa, din cause neprevăzute s'a amâ
nată pe ftylele de 9y 10, 11 şi 12 Septem
vre v. c., când se va ţine to tă  în Con
stanţa.

Dascălii şovinismului. Din Roma Cal- 
viniloră unguri vine scirea, că la 21 Au
gustă s’a ţinută acolo (Debreţină) aduna
rea generală a comitetului reuniunei regni- 
colare a dascăliloră unguri. In tre  obiectele 
desbateriloră a fostă şi cestiunea revisuirei 
legei de instrucţiune poporală. Cu privire 
la acésta dascălulă Bughát L. a înaintată 
unü proiectă de resoluţiune în care 4iee: 
1) Că e necesară, ca tóté scőlele se fiă de 
stată ; 2) scalele susţinute din averea comu- 
neloră politice, sé nu mai fiă confesionale; 3) 
limba de propunere a întregă íuvétáméntulai 
sé fiă cea maghiară. — Numai córne le mai 
trebue.

— o —
0  scire hazlie ’i se comunică lui „P. 

Lloyd“ din B istriţă : că adecă la băile 
dela Sângeorgiu, rendezvous-uíü inteligenţii 
române, „s’au\adunatü Românii pe platoulă 
locului de cură şi au cântată în corü im
nuri de preamărire cunoscutului agitafcoră 
Lucaciu. Directorulă scólei poporale din 
Oradea mare, I. Gabel, care era de faţă, 
striga „abzug Lucaciu!“ Românii se înver
şunară de acésta şi petrecură pe directorü 
între înjurături şi batjocuri pănă la lo- 
luinţa lui. Când însă încercară sé náválóscá 
şi în ea, au apărută gendarmii şi Româaii 
se îm prăştiară.“ Si non e vero...

—o—
La castelulű Peleşu din Sinaia şi în 

palatulă din capitală se facü pregătiri în 
apartamentele M. S. Reginei în vederea so- 
sirei sale în ţară. La Sinaia ÁA. LL. RR. 
principele Ferdinandü şi principesă Maria 
voră locui în castelula Foişoră, unde s’a 
instalată deja complecta menagiulă.

— o —
A tentatü anarchistü în  Párisii. Cu 

data de 21 Augustă se telegrafiéaá din Pa
ris ă, că pe piaţa Notredame una omă tî- 
nără a înhăţată pe comisarulă de poliţiă 
Balesdan, şi i-a îm plântată ună pum- 
nala în pieptă. Din norocire rana nu este 
mortală. A tentatorulă a fostă prinsă şi 
a declarata, că Casimir-Perier şi Dupuy 
trebue să moră. Numele atentatorului e 
A lbert Dobey, de ocupaţiă dogarü şi se 
mărturisesce de anarchista. E la dice, că a 
voită să răsbune pe Emile Henry. Făcen- 
du-i o perchisiţiă, au aflată la elă mai multe 
hârtii compromiţătore.

—o—
Pretendentu lu  de tronu serbescu în 

Tiniişora. Principele Alexis Garagheorghevicî, 
pretendentulă tronului sârbescă, se află in 
Timişora, unde a sosită alaltăerl d:min0ţa, 
ór sóra a plecată spre băile din Buziaşă. 
Douădeci de minute după plecarea lui Cara- 
gheorghevicl, doi detectivi din străinătate
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au sosită cu trenulü dela Orşova la Timi- 
.§óra, căutândii pe prinţii.

—o—
I)in Schanghai se anunţă „Oficiului 

Reuter“, că dela 12 1. o. íneóce nu se scie 
nimica de cele ce se întâmplă pe câmpulă 
de luptă. Comunicaţiunile suntü tóté între- 
rupte. In Schanghai domnesce linişte de-r 
plină şi nu se mai facă demonstraţiunî 
contra Europeniloră. Japonezii părăsiră lo
cuinţele lorü din cerculti locuită de Chi
nezi şi se află sub scutulă Stateloră-Unite 
din America. — Din New-York setelegra- 
fiózá, că guVernulâ japoneză a comandatü 
acolo 100 mii de pusci nouă şi muniţiunea 
trebuinciósá.

— o—
Concerte. Joi, în 16 Septemvre st. n. 

voră da pianistele Elsa şi Gretchen Rau- 
mert unü concertü în otelulü centralü 
„Nr. 1“. Bilete se potü căpăta în librăria 
Zeidner.

— Astă-s0ră musica orăşenâscă con
certez ă în grădina otelului „Pomulü verde“. 
Inceputulü la 8 óre.

— o — .
Pentru ocuparea postului de medicu 

de cercü In ffáséudű s’a publicata con
cursă pe c|iua de 31 Augusta st. n. 1894. 
Cercula constă din comuna mare Năsăudfl 
şi 22 comune mici la olaltă cu 24,000 su
flete. Sálára* 600 fl. la anO şi taxele pen
tru o recetă în locuinţa medicului 40 cr., 
visitarea unui bolnava 50 or., ér nóptea 
aceste taxe se socotesca îndoita. Cererile, 
împreună cu diploma şi testimoniu despre 
serviciile de pănă acum, sunta a se trimite 
la protopretorele din Năsăuda. Atragema 
atenţiunea medicilora noştri asupra acestui 
cercü curata romanesca.

Din S erb ia .
Din Belgradulü Serbiei sosesca cji de

c]i sciri despre situaţia critică,, în care se 
află micula regata sérbescü. Membri gu
vernului suntü certaţî între sine, ér din 
curtea regală transpiră veşti neliniştitore.

p ile le  trecute se svonia, că din inci- 
dentulă aniversării nascerei regelui, în Ser
bia se póte aştepta o mare surprindere. 
’Tóté semnele arată, .îu sfîrşita, că se pre- 
gătesce ceva, ori cela puţina s’a pregătita, 
dór n’a succesü.

O telegramă publicată în foile de aĉ I 
spune, că alaltăieri din incidentula ono- 
mastecei exregelui Milanü, regele Alexandru 
a vrutű se dea tatălui séu corona regală prin- 
tro  lovitură de statü. Dór nu i-a succesa. 
Nicolaevict a strigată unü „veto“ regelui 
Alexandru, evitând a ast-fela o catastrofă.

O altă telegramă cu data de 22 Au
gusta spune, că în urma zădărnicirei lövi- 
turei de stata, Serbia se află în ăjuiiulă 
unora mari sguduirl interne. In lucru a in
tervenita şi ministrula austro-ungara de es- 
tem e, contele Kálnoky. Se speră, că în 
urma acesta situaţia se va îmbunătăţi.

Intre Milan şi Nicolaevie! s’au năs
cuta conflicte vehemente.

Chinezii ş i Japonezii.
Se scie, că Chinezii şi Japonezii sunta 

în resbela din causa supremaţiei, ce fiă- 
care din aceste doué popóre caută să eser- 
-oite asupra Coreei.

E la modă acum de a se scrie tota 
oe se găsesce mai originala asupra obice- 
iuriloră acestora popóre.

Chinezii par că vora să împingă ura 
loră contra Japonezilora prea departe, dócá 
ne-amă lua după următorea decisiune luată 
<de guvernula insulei Formoza: Aşa, guver- 
natorulü în chestiune, a oferita tuturora 
administraţiloră său, fără distincţiune de 
ranga, séu de condiţiune, de a-i recompensa 
pentru acte de vitejie după următorula 
tarifa: 22,500 lei pentru distrucţiunea unei 
mari năvl de resbela japoneze; 15,000 
lei pentru distrugerea unei mici nave, 750 
lei pentru fiă-care capa de japoneza şi 
375 lei pentru una simplu soldata. OrI-ce 
Chineză gata a muri pentru tóra sa pri- 
anesce pe d’asupra promisiunea unui buna 
iocă în paradisü.

După cum se vede patriotismula Chi- 
íie^ilorü e aşa de desvoltata, încâta pen

tru a-şl apăra patria, se simte trebuinţa de 
a li* se asigura nu numai unü mai bunü 
traiu în lumea acésta, dór şi pe lumea 
cealaltă. Chinezii dór au trebuinţă de mulţi 
bani. piarulü „ P o s t “ din Berlinü este 
informatü, că unü sindicatü, din care facü 
parte mai multe bănci din Germania, dis
cută condiţiunile împrumutului chineza, 
care se va fape în unire cu bănoile en- 
glese. După „Curierulă Bursei“ din Berlinü, 
acestă ímprumutü va fi deocamdată de 250 
miUóne.

In oposiţiă cu Chinezii, Japonezii se 
arată multă mai civilisaţ! şi mai umani. 
Asa, după o corespondenţă a (jmrului en- 
glesă „Times“, Japonezii debaroândă trupe 
în portulü Chemulpo, unde loouescü mulţi 
Chinezi, aU respectată cartierulü chinezescü 
şi cartierulă streinü. Pănă în presentü con
duita soldaţilorfi japonezi a foşttt perfectă. 
Disciplina lorü este escelentă. JEi circulă 
ímprejurulü oraşului, fără a provoca nici 
unü spectacolü, fără a se da la nici una 
acta de brutalitate şi atragânda admiraţiu- 
nea inimiciloră lora chiar prin esaetitatea 
cu care se aehită de datoriele lorü.

Negreşita, că presenţa acestora trupe 
a oprită cu totula comerciulă prosperă ala 
portului. Nu numai că comercianţii chi
nezi s’au depărtată, dér Japonezii ari aca- 
paratü tóté mijlócele de transportă pe us- 
catü şi pe apă.

OrI-care ar fi scopulă secretă ală a- 
cestei espediţiunî, nu este decâtă o opi- 
niune de admiraţiune asupra modului cum 
tót& acóstá afacere á fostă preparată şi 
esecutată. Mica armată japoneză, care póte 
să numere 10,000 ómenl, a fostă îmbarcată 
în bună ordine, cu o iuţâlă remarcabilă, 
ca şi cum acóstá operaţiune ar fi fostă 
preparată de multă timpă, şi trupele erau 
provă^ute cu totă ce e necesară pentru 
ună ană de campaniâ.

Nimică din ceea-ce Japonezii, cari au 
urmărită manevrele armatelorü europene au 
socotitü prin esperienţă că le este necesarü 
seu utilă, n’a fostă uitată.

Nici ună nasture nu le lipsesce.
După cum se vede, Japonezii se pre- 

sintă în resbelă cu mulţi sorţi de is- 
bândă.

Raportulil Societăţii „Petru MaiorU“
Din Raportulă generala ală societă

ţii de lectură „Petru Maioruu a tinerimei 
române dela universitatea d̂ a Budapesta 
pe an. şcol. 1893—4, însemnămă unnăt6r 
rele:

Comitetulă societăţii, în decursula anu- 
lui, a suferită mai multe schimbări, fiindă 
compusă la finea anului astfela: Preşedin
te: Elie Dăiapu, teologă abs. şi stud. fi- 
lo s .; vice-preş. Iuliu Maniu, stud. jur.; se
cretară: Procopiu I. G-ivulescu, stud. fii.; 
notară: Aurelă Moaca şi Nic. Petroviciu, 
stud. jur.; bibliotecari: Dum. Lupană şi 
Const. Lacea, stud. filos.; cassară: Enea 
Papiu, stud. jur.; controloră: Andreiu Papă, 
stud, jur. Preşedinte ală oomisiunei literare 
a fostă d-lă Viotoi‘& Onişoră, stud. jur., 
referentă: Aurelă Pop o, stud. filos. Foia 
„Rosa cu Ghimpi“ a fostă redactată d e : 
Ath. Ga va, stud. med.; Oct. Vasu şi Al, 
Davidă, stud. jur.; economa: Al. Rimbaşă, 
stud. jur.

In partea generală a raportului se 
costată cu deosebită bucuriă, că după nisce 
ani agitaţi de diverginţe de păreri şi lupte 
de partidă, membrii societăţii au ajunsă în 
fine de-a fi uniţi între sine pintr’o unitate 
de vederi, pătrunşi fiindă cu toţii de bună
tatea solidarităţii. Acesta este, fără îndoia
lă, succesuia celă mai îmbucurătoră, ce 
l’a avută societatea în cjecursulă acestui 
ana.

Membri în vieţă a avută societatea:
32 onorari, 24 fundatori, 17 ajutători şi
49 ordinari. Faţă de anulă trecută, numă- 
rulă membriloră ordinari nu arată nici una 
crescămentă. Cu durere constată raportulă, 
că şi în 4ilele nostre mai potă esista în 
Pesta tineri universitari români, cari nu 
alărgă a întră în şirulă membriloră aces
tei societăţi?

Biblioteca a fosta pusă în ordine 
frumosă; ea constă din 1429 opuri. Averea

societăţii cu finea anului: 4735 fl. 72 cr. 
Societatea mai dispune de 371 esemplare 
din „Istoria pentru începutulă Românilora“ 
de Petru Maiora şi 380 esempl. din tragedia 

5 „Horia“ de G. Popa. Istoria se vinde cu
1 fl. 10 cr. esemp. legată, broşată însă 
numai 60 cr. Din tragediă una esemplara 
broşata 55 cr.

Producţiuni ş i p etrecer i.
Junimea română din Ecîca învită la 

festivitatea şi la concertul# împreunată cu 
jocă şi cu, petrecere románésoá, ce se aran- 
g i ózád i n  incidetitulü consacrării noului 
edificiu gcplgr.fi diu locă, in xjiua „ Sântei 
Mării“, la^15/27 Augusta 1894. Pentru ju
nime : Comitetulű arangiatoru.

Bilete pentru concertü , se primesoă 
séra la casă. Intrarea: de personă 50 cr., 
de familiă dela trei persóne în süsü 1 fl. 
50 orticerl. Suprasolviri benevole se pri- 
mescă ou mulţămită şi se vorü chita prin 
4iare.

Programa: 1) La 6 óre dimineţa se 
celebrézá serviciulü sfintei Utrenii. 2) La
9 óre urmózá celebrarea d4eesóii Liturgii, 
la care pontifioă protopresbiterulü trac- 
tualü cu asistenţa mai multorü preoţi din 
locü şi jurü. Cântările liturgice le esecută 
corulă mixtă (sextetă) din locă. 3) După 
sfânta Liturgie, procesiune la scólá, unde 
se va celebra actulă sfinţirii. 4) La 3 óre 
după amó4l urmózá „joculă“ arangiată de 
junime „La Cruce“, în piaţa bisericei, la care 
se va dansa: Pe picioră, Ardeleana, Hora, 
Căluşerulă şi Bătuta. Pentru jocü e anga- 
giată musica (orchestra) dela oraşă şi lău
tarii români din locü. 5) Precisă la 8 óre 
sóra Concertulü în păduricea berăriei do- 
meniale, dată de corulă vocala cu următo
rula programa:

a) „Trei melodii“, cântece poporale, 
pentru coră mixtă, arangiate “de, Valeriu 
Magdu. b) „Taci bărbate coră bărbătescă 
de I. Vidu. c) „Serba“, d) „Iorgina“, cân
tece poporale pentru coră mixtă, arangiate 
de Yal. Magdu. e) „Breulă popiloră“, me- 
lodiă poporală de dansü, coră , mixta de G. 
Musicescu.

Intre punctele concertului orchestra 
va cânta piese românesc!, ér după produc- 
ţiune urmózá dansulă, care se începe cu 
„Hora*. — In pausă se va juca „Căluşe- 
rulă“ şi „Bătuta“. — Concertulă se aran- 
gieză în favorulă scólei pentru procurarea 
rechisiteloţră trebuincíóse la învăţămentă.

Notă: Fără privire la vreme, bună 
or! rea, programulă se va esecuta întoc
mai. La casă de va ploua, dansulü şi con
certulă se va ţine în sala mare a berăriei 
domeniale.

— -Producţiune împreunată cu dansă 
va arangia tinerimea studiosă română în
15 Augustă v. în localulă şcolei din Tăr- 
lungeni. începutulă la 8 óre sóra. Intrarea 
de personă 40 cr., de familiă 1 fl. Venitulă 
curată este destinată pentru folosulă şc01ei. 
Ofertele marinimóse se voră chita pe cale 
publică.

Programa: Piesa teatrală „Cinelă-Ci- 
nela“, persónelerepresentate prin: I. Bordea, 
D-şora Olimpia Creiţară, D-na Paraschiva 
Comşa, D-şora Măriţi Manole, G. Créngá. 
Solo T. Brencl. D ialoga: Papiniană şi Ves
pasiană, predata de I. Bordea şi G. Crengă, 
după care încă unü solo de T. Brencl.

L i t e r a t u r ă .
Preotulo din Noienl, naraţiune isto

rică din veaculă nostru, scrisă de Ar gir o- 
barbu. Formată micü de 55 pag. Ţipară 
compresa. Preţulă 10 cr., trimisă francată 
12 cr. De ven4are la tipografia diecesană 
gr. cat. din Gherla (Szamosujvar). Cartea 
conţine episóde istorice din Jrevoluţiunea 
anului 1848, prin a cărora istorisire se 
scotă învăţături morale pentru poporă.

♦
Lectură şcolară este titlulă unei nouă 

şi bogate cărţi de cetire românesc!, care 
este întocmită pentru clasa I şi Il-a a 
şcoleloră gimnasiale, reale şi pedagogice şi 
ală cărei autoră este d-lă Ionű 1. Bum- 
bacii, profesoră c. r. de limba şi literatura 
română la liceulă din Cernăuţi. Toinulă I,

pe care-lă anunţămă acum, constă din două 
părţi, cuprin4ênda în totală 136 de bucăţi 
parte prosă, parte poesii din cele mai 
alese. Cartea conţine în totală 255 pag. 
form. mare 8°.

NECR0L0GŰ. Stanca Ioanu Dană 
născ. Moţoe,, preotesă în Zêrnescï, în urma 
unei lungi şi dureróse suferinţe a încetată 
din vi6ţă Mercuri, în 10 (22) Augustă, la 
órele 2 d. a. în alü 72-lea anü alü etăţii 
sale, împărtăşită fiindü eu sf. Taine. Des
pre acéstá durerosă perdere subsemnaţii cu 
inima frântă de durere încunosciinţ6ză pe 
tóté rudeniile, amicii şi cunoscuţii răpo
satei. Partea pàmêütéscà a scumpei de
functe se va ridica din casa proprie Vi
neri, în 12 (24) Augustü, şi se va depune 
spre eternă odihnă în cimiterulü gr. or. 
din locü.

Z ê r n e s c ï ,  13 (25) Augustü 1894. 
Vasile Danü, subjude r. u. în Făgăraşfi, 
ca fiu cu soţia Ana născ. Pinciu ca noră ; 
Emilia, Maria, Lucia ca nepóte ; Iónü Danü 
parochü in Zêrnescï ca fiu ; Emiliu ca ne- 
potă ; Iuliu Dană, protopopă în Făgăraşă, 
ca fiu, cu soţia Maria născ. Foica ca noră ;

Iuliu, Partenie, ca nepoţî.
Dumne4eu să o odihnóscá în pace!

' DiVERSE.
Cei mai bogaţi proprietari de pá

nién tű ai Ungariei. Intre proprietarii de 
pàmêntü din ţ0ra unguréscà, celü mai bo* 
gatü este însu-şi statulü maghiară, care 
are 2.816,418 jugăre catastrale de pâmêntü; 
va să 4ică cam a 4ecea parte din întregfi 
teritoriulü cultivată este ală statului. Din
tre proprietarii privaţi, prinţulă Nicolae 
Eszterhazy ocupă loculă primă, — elă are 
421,053 jugăre. Dintre conţi celă mai bo
gată este contele Ervin Schőnborn cu 
226,921 jugăre; după elă vine contele Fes- 
tetich Tasziló cu 136,541 jugăre; dintre so
cietăţile pe acţiuni, calea ferată a statului 
austro-ungară are 225,159 jugăre; urmézá 
în loculă ală cincilea prinţulă Filipă ;Co- 
burg cu vre-o 214,538 jugăre. Celă ’mai 
bogată archiduce este Albrecht, care are 
155,731 jugăre de pământă, pe când fami
lia domnitóre nu are în Ungaria, deeâtfi 
86,912; archiducele Iosifă are numai 57,039 
jugăre. (Fondulă religionară, pe eare-’lü 
administrózá ministrulă de culte, e de 3-orî 
mai mare.) Dintre proprietăţile eeoleiias- 
tioe, cea niai mare este a episcopului ma
ghiară rom.-cat. din Oradea-mare, careîare 
189,934 jugăre; urmézá după acâştg pro
prietatea episcopiei ! române gr.' cat .din  
Oradea*mare cu 130,898 jugăre,'pe dând 
domeniulă metropolitană din Calooea ipste 
numai de 53,143. Dintre capitluri, celă inai 
bogată este capitlulă din Agria, care are 
91.702 jugăre; (Primatele are numai cu 
1000 de jugăre mai multă.) Dintre Jidani, 
celă mki mare proprietară este barouulü 
Schossberger Zsigmond cu 25.127 jugăre; 
după elă vinü baronii Popper Ármin şi 
Berthold cu câte 23.900 jugăre. ' .

In totalü, proprietăţile din Ungaria 
se împàrtü după mărime astfelü : 46 
de proprietari au mai bine de câte 50,000 
jugăre ; 31 câte 30—50,000; 54 câte 20— 
30,000; 151 câte 10 -2 0 ,0 0 0 ; 266 câte 
5—10,000; 1655 câte 1—50C0, ér 98Í pro
prietari au dela 750 pănă la 1000 jugăre. 
In întrégà Ungaria se află aşa-d6ră numai 
3192 de proprietari mari.

Uçù bărbaţii cu 11 neveste. In Buffa- 
lo (statulă New-York) s’a arestatü nu de 
multü unü bărbata, ca de 25 de ani, care 
e acusată, că mai în acelaşi timpü a voitü 
să se însore cu dôuë : fete. Fàcêndu-se cer
cetări mai întinse, s’a descoperită, că voini- 
cula nostru aveă 11 neveste în vi0ţă, tó
té tinere şi frumóse. Cei interesaţi şi cele 
interesate au răpiasă încremeniţi au4êndü 
de atâtea mişelii ale tînărului Reynold. 
Patru neveste din Salamanca s’au întrunitü 
îndată şi s’au dusă la BufFalo spre a inten
ta procesa pentru poligamiă în contra 
acestui Barbă albastră; ér de cum-va ju
decătorii nu’lă voră condamna la mér
te, femeile, suntă decise a-’lü spân4ura 
cu manile loră albe şi cu ajutorulă mame
lor ă loră.

Proprietari: Dr. A u rei M u re^ ian u .
ReâacM: responsabil! G regoriu SSISaiorfi.
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C u rsu l la  b u r sa  d in  lfien a .
Dia 22 August J894.

Renta ung. de aurö 4% • • • 121.75
Renta de coróne ung. 4% . . 95.90
Impr. oa.iL fér. ung. in aurü 472% . 126 40
fmpr. e&il. fer. ung. în argint 472°/0 101.60
Obiig, căii. fér. ung. de ost. I. emis. 124.50
Bonuri rurale ungare . . . . . 95.50
Bonuri rurale croate-slavone, . . 98.50
Imprum. ung. ou premii . . . .  151.52
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Benta de hârtie austr. . . . .  98.55
Renta de argint austr...................... 98.55
Renta de aur austr............................122.75
LosurI din 1860 ............................ 146.60
Aoţii de-ale Bâncei auetro-ungară . 1013.—
Aoţii de-ale Bâncei ung. de oredit.. 456.25
Aeţii de-ale Bâncei austr. de credit. 364.75
Napoleondorl...................................... 9.89
Mărci imp. ger. . . . . . .  61.02 72
London (lire sterlinge)..................... 124.50
Bente de coróne austr. . . . .  97.75

C u rsu lu  p ie ţe i B ra şo v u .
Din 23 August 1894.

Banonote rom. Cump. 9.77
Argint român. Cump. 9.70
Napoleon-d’orI Cump. 9.86
G-albenI Cump. 5.80
Ruble rusesc! Camp. 132.—
M&rcI germane Cnmp. 60.70
Lire turcescl Cump. —
Soris. fonc. Albina 5% 101.25

Vend.
Vend.
Vénd.
Vend.
Vend,
Vând.
Vénd. —. — 
Vénd. 102.25

9.79
9.75
9.88
5.88 

132.7,
12.20

Anunciuri
(mserţiuni şi reclame)

S u n tă  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in is tr a t iu n f. In c a s u lă  pu 
b lic ă r ii  Unui a n u n c iu  m ai m u lt  
d e  o d a tă  s e  f a c e  s c â d e m e n tă ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â t ă  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r l.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

A V I S U !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pofti face şi remoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li*se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se abon̂ zâ din noa, s$ binevoiască a scrie adresa îă- 

muritii şi s£ arate şi posta ultimă.
Administraţ. «Gaz. Trans.“

ISVQEULU H l a t i l d  de BODQK
c e a  m a i c r i s t a l i n ă ,  î n acîd-carbonic c e a  ma i  b o g a t ă  

a , p > a ,  3 0 3 . l 2 3 . e r a J . ă ,  
alcalin-acide-ferruginosă a continentului.

P T  Isvoru ferruginosu de primuiu rangu! " IU
Medicamenta cu cele mai strălucite succese în contra ma- 

ladielor stomacului, în contra nervo&ităţiî, în contra maladieloru 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

i i  t i t ă  l î i i i a i i  I * ^ 0
Apa minerală „ H A T I T D “  se găsesce în calitate 

próspetá în deposituíű subsemnatului: B rf tS O v ilţ  Strada Mi- 
Chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

P retu lu  unei s t ic le  de I Litru (fără s tic lă ) 5 cr .> ' '
Cu totă stim a:

Administraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune

IOSIF GYÖRGY
471,14—&o. (Transilvania.) B o d o k *  (Transilvania.)

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ 

& 5 cr. se potu cumpei’a în librăria Nicolae Ciurcu şi in 

tutungeria I. Gross.

Z L v £ e rs "U L l\ i t r e n u - r i l o r i o .
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. n. valabilii din I M aiu 1894.

B u d a p e s t a  — P  r e d e a 1 fi
Trenü Trenü 

de
persón,| acoel-

Trenü I Trenü  
român de 
express persón.

Trenă
accel.

1 0 - 8.05 8.05
8.25 2 10 1.55

11.24 4 07 3 53
1.35 5.46
3.46 7.08 uCC
4 . - 7.15 im

4 39 7.43 SS
a

5 22 8.18 pCG
5.45 1
6 34 9.07 - SS

7.18 9.37 *3
Ci

8.06 P4
8 32 10 37 1
8.49 es

U
9.06

10.08 ■43H
10.37 3
10.59 fi
11.07 O)Ui

11.31
11.48 11.40
12.25 11.55
12.50

1.04
1.35
1 50 l . ~
2.13 1.02
2.32
3 0 4 1.39
3.39 2.06
4.01 2.27
5 26 3.30
6 08
6.40 4.16
7.16 Trenü

8 .— accel. 5 07
1 1 .- 5 14
12.26 5.59

1 11 6.29
8 45 12.20

6 —
9 05 

11 33 
1.50 
2.24
3 03 
3.46 
407
4 53 
5.32
6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10 40 
11.25 
1154  
12.04 
12.34 
1. 
140  
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50 
8 30 
9.03 
9.38 

10.25
4.69
5.44
6.14

12.20

2 15
9.16

11.12
12.50;
2.12)
2.19
2 49
3 24

417
4 50

5 55
6 11 
6 27 
7.27 
7.50

8.17 
8 33 
8 38

Pl.

I
sos.\ 
pl. 1

sos.

1
fpl.
Isoi'.

y
803.
pl.

pl.
sos.

9 09;
I r9 42 sos. 

9.44 
9.59 

10 22 
10.51
11 .12; 
12.26| 
1258

1 15*
134  
2.09,
2 19.
3 01!
3 31;
9.15

Viena . . .
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P. Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghírbéu . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-hiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uioara . . . 
Vinţul de süsü 
Aiudü . . .

Teiuş . . .

Creciunelö. . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

MediaşQ . .
Elis&betopol .
Sighişora . .
HaşfalSu . .
HomorodO. .
Agoştonfalva .
Apsţa . . .
Feldióra . .

8p7:} Bra?ova • • U ‘;

y
SOS.
pl.

i
(.1

1
pl.

sos.
Jk

Trenü
I de
jpersón.

y
sos.

TimişQ . . 
P r e d e a l ă  
Bucuresol .

sos.

î
pi.

3.—
5.50
2.30

12.06

Trenă
accel.

155
7 . -

5.40 
4 52 
2.55 
2 .-

Cirou-
léza

numai
Vineri
7 . -
6 —

5.23 
3.46 
2 25 
2.18 
1.62 
1.26

12.47
1217

11.01
10 45

9.23 
8.53

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

Trenü
de

persón.

Trenü
român

Trenü
de

express person,

1.55
7 . -

7.20 6.25

5 53 
5,33 
4 27 
3.53 
3.37 
316
2.45 
2.18 
142  
1 12
7.45

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10.07 
9 30 
9.16 
8.31
7.53
6.53 
614
5.45 
5 18 
3 51 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01
6.35
5.58
5.08

1.50
1146
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

8.15

5.25
4.48
4.23
3 . -
2.20
2 .-
1.51
1.20

12.54

4.55
2.24

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04
9.-
8 .-
7.30
6.47
6.29

10.37
9.57
9.30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.05
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

Ciiceí’dea-O sorlieiu-llegli.-siüs.

Trenü
m

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü 
m ixtü .

■ !
202  
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

8,58
9.39

pl. Cucerdea .
Ludoşft. .

. SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5 07 10.27 5.26 11.11
p̂ ! } Oşorheiu .

/  pi. 5.30 12.25 5.50 10.85
5.50 10.42 5.36 • l SOS. 5.18 9.35 5.05
7 25 12.15 7.15 sos. Regh.-sas.. . pl. 3.50 8.— 3.22

Ci h 1 r i ş ii -  T u r d a
trenü ! trenű 

de j 
persón. múrtü

7 33 
7.53

11 -  
11.20

trenü
m ixtü

4.
4-20

trenü
de

persón,

10.17
10.37

trenü trenü , trenű 
de .

persón. mixtü > mixtü

Ghirişu
Turda

5.10
4.50

10 30 3.30 
10.101 3.10

trenü
de

persón.

9.12
8.52

Copşa-mfcâ—SibBiu—A vrigu—Fagăraşii

trenü
de

persón

trenü
de

persón.

trenü
m ixtü

2.24 11.34
3.53 1.03
4.15 1.25
4 36 1.46
6.16 3.31
8.42 6.08

7.10
9 . -
9.26

Copşa mică 
Ocna . .

Sibiin . .

pl.

sos. | 
pl. /

Avrigü . 
sos. Făgăraş«

so«\

p-
SOS.

pl.

trenü
m ixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

trenű
de

persón

trenü
de

persón

6.20
5.12
449

12.42
11.13
10.45
833
6.54
4.05

S  i  m  e r  i  a  (Piski) —  H  u  11 e i l  ó  v  a
trenü
m ixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü
m ixtü

4.25
4.48
5.23

trenü
m ixtü

9.43
10.01
10.25

6.25 10.25 3.10
5.09 10.05 2.54
4.45 9.38 2.30

trenü
mixtü

trenü j trenü | trenü  
mi*tü I m ixtü | m ixtü

8.34
8.14
7.45

B r a s o v i i - Z é r n e t  i
trenü
m ixtü

8.35
10.28

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

9.10
10.30

BraşoTu
Zerneşti

trenü
mixtü

7.36
6.06

trenü | trenü 
mixtü ! mixtü

1.44! 8.31 
12.20! 7.20

i H u r e ş  u - f i  u d o ş 0 “ B i s t r i ţ a

4.-
7 07 
9.59

9.10
1.01
4 55

4.20 Mureşu-Ludoşii
Ţagu-Budatelică 
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

A r a d i i  —  T i m i ş o a

6.25 11.35 5.58
i j

Áradó ........................... 1 9.14l 3.44 10.551
7.32 12.52 6.46 9.02! 2.40! 9.48
8.42 2.10 7.39 8 . -  1.12 8.15

C a r e i i - m a r i — S K e l ă u
trenă
mixtü

5.42
10.30

trenü j 
mixtü j

4.1(
9.01

Careii-marí 
Zelău . .

trenü
mixtü

tien ü
mixtü

9.06
4.20

7.05
2.25

S i g l i i s ó r a — © d o r l i e f u - s é c .
trenü
mixtü

trenü
mixtü

1 ! trenü 
1 mixiü

trenü
mixtü

3.56 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
6.34 1.50 Odorheiu-séc. . j 7.20 3 ..-

N o t a :  órele msemuate în stânga staţiunilorfi suntö a se ceti de susö ín josö, cele îndemnate ín drépta de josü ín susö. Numerii încuadraţi cu liuu m&i 
însemneză, órele de nópte.

Txp ia A. Mmeşianu, Braşov.


